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                             ATA DA 29ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 08/09/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Eduarda da Silva Menezes, Giana Fabrícia 

Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, Valério Enzo Lawall, 

Valnei Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos oito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando 

a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou 

abertos os trabalhos da presente Sessão. Na sequência, pediu a colega vereadora 

Eduarda da Silva Menezes para que ocupasse o lugar de secretária temporária até o 

retorno da secretária Camila Thais Fritz que está em afastamento devido licença 

particular, devendo permanecer neste ofício. Posteriormente foi realizada a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Vilnei de Lacerda  que realizasse a leitura de um trecho 

da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 028/2025 do 

dia 25/08/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Valnei Rios- O 

vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala relatando que esteve fazendo uma 

visita no interior do município, na localidade da Várzea e na saída do Flávio Abich, 

olhando a ponte e alguns bueiros na Várzea, que estão obstruídos e entupidos com 

pedras, juntamente com o secretário de obras. Mostrou que realmente estavam entupidos 

os bueiros e pediu que ele pudesse tomar providências. O secretário relatou que, no 

decorrer da semana, pois agora vieram as duas máquinas, terá condições de fazer esse 

trabalho. O vereador deixa relatado aos munícipes, e principalmente aos moradores da 

Várzea, que aquele bueiro antes da casa do Getúlio e os bueiros que passam na frente da 

casa do Gelson e do Luciano também serão arrumados. Também serão colocadas cargas 

de tarraxão na ponte antes da casa do Flávio Abich. O secretário também disse que está 

se esforçando para fazer todo o trabalho na parte de eletricidade. O vereador teve uma 

boa conversa com o secretário e considerou o diálogo bem produtivo. Acredita que essa 
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semana ou na semana que vem o trabalho será realizado. Também ressaltou que 

devemos mostrar as partes boas, sendo louvável a atitude do secretário que atende a um 

chamado de um vereador e sai para o interior para olhar a situação. Pediu ainda aos 

colegas que, quando tiverem oportunidade, ao se depararem com algum problema, 

possam resolver juntos. A crítica é boa, mas também é bom quando vem acompanhada 

de solução. Vereador Pedro Henrique Gewehr - O vereador cumprimentou a todos e 

deu início à sua fala, dando parabéns ao presidente Tito pela iniciativa dos exames pela 

comissão da Casa, em repassar esses valores para a saúde. Pois, uma semana antes, a 

Cleonice responsável pela marcação dos exames da sede e falou com o mesmo e 

questionou como os vereadores faziam para repassar um valor. O vereador respondeu 

que, na enchente, foi repassado, se reuniram e a mesa diretora aceitou e liberou um valor 

para ajudar nas enchentes. Assim como têm as emendas impositivas dos vereadores, no 

final do ano para o ano que vem liberar esse dinheiro para esses exames. E falou que 

poderia falar com o presidente, e acredita que, no outro dia, o presidente foi a sua sala. 

Então, o vereador deixou registrado os parabéns pela iniciativa da mesa diretora e 

Vereadores, e era uma  demanda que estava bem acumulando, e com essa verba uma 

boa parte dos exames será resolvida. Outro assunto que o vereador traz é que, já que 

estamos na Semana Farroupilha, mesmo a Larissa Schultz Domann não representando 

nosso CTG, mas sendo moradora do nosso município, deixa os parabéns a ela, pois 

nessa semana, nos dias 5, 6 e 7, representou o CTG Sentinela da Querência em Santa 

Maria e conquistou o duelo da Rainha da Querência, força C. E, em breve, pode ser que 

um dia ela represente nosso CTG.  Aparte // Vereadora Eduarda – A vereadora disse que 

ela representou o CTG Amigos do Rio Grande, de Paraíso do Sul, laçando no evento do 

CTG Sentinela da Querência, mas de qualquer forma parabeniza e se orgulha, pois a 

vereadora também é laçadora no mesmo CTG que ela e é uma honra ter essa menina 

nos representando como cabraisense e como representante do CTG de Paraíso do Sul. // 

Retornando à fala, o vereador comenta sobre o pedido que fala sobre divulgar o letreiro e 

os pontos turísticos com o carro da saúde. Então, agora que temos esse micro da saúde, 

o vereador viu toda a parte turística desenhada em um micro, e diz que seria interessante 

colocar os pontos turísticos nesse micro também, pois está indo a Porto Alegre, 

Encruzilhada do Sul, Cachoeira do Sul, e seria um motivo muito grande e bom para o 
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município a divulgação desses pontos turísticos. Aparte // Vereador Moisés – Comentou 

que, na época da criação do roteiro turístico, sugeriu que fosse feito esse adesivamento 

em todo veículo que percorresse o estado. Mas vemos que o município não tem muito 

interesse no pessoal que investe no turismo, e até o momento não vê isso acontecer. As 

placas dizem que estão sendo feitas, mas não se sabe o que está acontecendo que até 

hoje não surgiu ainda. Era para ter um QR-code para acesso a todos os pontos turísticos, 

pois muitos vêm de fora do município e não sabem onde ficam os pontos turísticos, e até 

hoje não foi feito nada. Quem quer, tem que usar seu próprio recurso para que seja 

divulgado. // Retornando à fala, o vereador comenta que, nos carros pequenos, até não 

era tão necessário, mas como agora tem esse micro, seria bem legal essa divulgação dos 

pontos turísticos. Vereador Valério Enzo Lawall- Cumprimentou todos os presentes e 

aqueles que os assistem de suas casas. Ele começou mencionando a fala do vereador 

Pedro, saudando o retorno que deveria ter sido feito na última sessão. Ressaltou que foi 

realmente uma ótima ideia do vereador Pedrinho, lembrando que já viu algo semelhante 

em um ônibus do município de Sobradinho os seus pontos turísticos. Disse que, portanto, 

é uma ótima ideia. Mas destacou que o vereador Moisés foi categórico ao dizer do pouco 

apoio. Quando se faz um evento, como o que ocorreu há 14 dias, percebe-se, pelas fotos, 

que a população quer participar e conhecer o que o município oferece. No entanto, 

segundo ele, talvez a ideia não tenha partido do prefeito e, como o prefeito não apresenta 

ideias nesse sentido, não tem interesse em levar adiante. Ainda assim, o vereador Valério 

afirmou esperar que a ideia do vereador Pedrinho seja realmente implementada. Em 

relação ao vereador Valnei, disse que tem discordado dele com muito respeito, lembrando 

que os vereadores estão ali para fazer pedidos de providência. Comentou que o 

secretário é uma pessoa educada e bem-intencionada, mas se todos os vereadores 

começarem a levar as demandas pessoalmente, ele não terá tempo para atender a todos. 

Frisou que o vereador Valnei já fez vários pedidos de providência, como no caso da ponte 

do Ipiranga, mas que não adianta apenas ir falar bonito. Acredita que talvez não seja 

culpa direta do secretário, mas sim da falta de vontade política. Mesmo assim, louvou a 

atitude do vereador Valnei, que cumpriu sua parte e relatou na tribuna o que fez, restando 

agora esperar para ver se a situação realmente será resolvida. O vereador também falou 

sobre o pedido de informação em relação ao NECO, destacando que é importante o que 
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foi dito na resposta, e que a vereadora Camila deveria procurar o NECO para confirmar se 

de fato houve duas tentativas de contato, pois nunca tinha visto um caso assim: alguém 

não querer realizar o serviço. Ele destacou ainda que o vereador Pedrinho enalteceu, mas 

ele próprio não havia feito antes, a atitude do presidente de destinar recursos da Câmara, 

através da Mesa Diretora, para a saúde. Parabenizou o presidente e lembrou que foi uma 

ação coletiva da Câmara, encabeçada pelo presidente e pela Mesa. No entanto, disse 

estar indignado com a situação. Citou que uma servidora havia procurado o vereador 

Pedrinho pedindo que a Câmara destinasse recursos à saúde. Segundo ele, foram 

liberadas 110 ecografias, no valor de R$ 11.000, mas o portal mostrou o gasto de R$ 

8.364,20. Questionou o porquê de um valor tão pequeno impedir a realização dos 

exames, deixando pacientes esperando algo de suma importância. Recordou que já 

houve momentos em que o município tinha R$ 5 milhões em caixa, além de receber 

emendas parlamentares específicas para a saúde, justamente para situações como essa. 

Disse ter conversado com o secretário de saúde na sexta-feira, que foi muito atencioso e 

falou sobre a busca de soluções para cirurgias de joelho. Declarou acreditar no trabalho 

do secretário e que ele pode realizar um grande trabalho nessa área. O que mais intrigou 

o vereador Valério foi a exoneração de dois médicos do município. Disse que, quando 

ouviu falar que haviam sido exonerados, foi atrás de informações e constatou. Segundo 

ele, havia comentários no posto de saúde, inclusive no viva-vos, de que o prefeito 

justificou as demissões como contenção de despesas. O vereador, entretanto, disse não 

acreditar, pois lembra bem de quando a Câmara foi pressionada e até criticada 

publicamente por ter demorado dois meses para aprovar contratações de médicos. Agora, 

com a exoneração de dois profissionais, a justificativa de contenção de despesas não lhe 

convence. Por isso, afirmou que pediu informações formais para entender o real motivo 

das exonerações, já que os médicos eram bem avaliados pela população. O que mais lhe 

surpreendeu, no entanto, foi que no mesmo dia em que exoneraram os dois médicos sob 

a justificativa de contenção de despesas, o prefeito nomeou um servidor para cargo em 

comissão de coordenador-geral, no gabinete, com padrão cinco. Para o vereador, isso 

reforça o que ele sempre disse: o prefeito é contra servidores efetivos, prefere cargos 

comissionados. Além disso, apontou a gravidade do nepotismo, pois já existe familiar 

desse novo servidor trabalhando na prefeitura. Disse que parece que nada acontece, 
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mesmo com o claro nepotismo. Criticou também que na Câmara já existe nepotismo, com 

secretários e até filha de vereador trabalhando, e questionou o que aconteceria se fosse 

ele, Valério, prefeito, permitindo que um familiar fosse contratado. Relatou ainda a 

nomeação de uma servidora para cargo de psicóloga que não aceitou a função, e disse 

não compreender porque uns recusam, enquanto outros são demitidos. Destacou que viu 

uma portaria autorizando uma secretária a dirigir veículo oficial por falta de motorista, 

lembrando que muito aqui se fala em concurso público para contratar motorista. Disse que 

não entende a lógica disso. Também se disse surpreso com os números de arrecadação 

divulgados: até a última semana, o município havia recebido R$ 7.986 milhões de FPM e 

R$ 3.765 milhões de ICMS, somando R$ 11.750 milhões, sem contar IPTU e IPVA. 

Ressaltou que, somando com os R$ 5 milhões que já estavam em caixa, são R$ 16 ou 17 

milhões disponíveis. Perguntou onde está esse dinheiro, lembrando que antes diziam que 

a dúvida era “onde está o dinheiro”, e agora ele próprio questiona. Apontou ainda o 

estado do parque de máquinas do município, chamando-o de vergonhoso, com sucatas 

espalhadas e caminhões parados. Disse que a gestão atual falava de governo sucateado 

anteriormente, mas agora repete o mesmo erro. O vereador comentou sobre problemas 

de bueiros entupidos, dizendo que cidadãos relatam que não há mais quem limpe bueiros. 

Segundo ele, é fácil observar isso ao andar pelo interior do município em dias de tempo 

bom. Contou que foi chamado para verificar a situação de um bueiro em trecho de 

transporte escolar, no corredor dos Petermann, já relatado ao vice-prefeito, que o 

vereador não sabe do por que está aí “Legitimo final de mês”, e que agora parece que 

pode haver recursos destinados após cobranças, pois parece que o vice-prefeito esteve 

na Expointer cantando e prometeram algum recurso ao vice-prefeito, e o vereador diz que 

quer ver chegar. Comentou ainda problemas de água escoando na Linha Pffeifer, 

relatados pelo vereador Valnei, e disse que situações como essas precisam ser 

observadas pelo interior. Ressaltou que faz críticas, mas também reconhece quando é 

necessário elogiar. Finalizou elogiando a solução de uma ponte na comunidade São João 

do Corredor de Loch, onde a galeria foi desobstruída. Disse também que foi feita a 

limpeza da valeta de um bueiro, mas que de nada adianta se não houver a substituição 

daquele bueiro. TRIBUNA LIVRE- Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI 

Nº 83/2025- Dispõe sobre a criação do Programa Auxílio Transporte a estudantes 



6                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

regularmente matriculados em Curso Técnico integrado ao Ensino Médio, Cursos Técnico 

e/ou Profissionalizante, Educação de Jovens e Adultos e Ensino Superior 

(Universitário).APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 088/2025-Altera a redação do § 3º, do 

Art. 4º, da Lei Municipal nº 1782/2015, de 20 de julho de 2015. APROVADO. PROJETO 

DE LEI Nº 091/2025- Autoriza abertura de crédito suplementar por redução e Excesso de 

Arrecadação. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 092/2025- Cria cargo de provimento 

efetivo de Agente de Combate às Endemias, estabelece atribuições, carga horária e 

vencimento, altera parágrafos 1º e 2º, do art. 25, da Lei Municipal nº 336/2001. FICA NA 

CASA. PROJETO DE LEI Nº 093/2025- Autoriza abertura de crédito suplementar por 

redução. APROVADO. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 14/2025- De autoria do 

vereador Valério Enzo Lawall, Cria o programa Novo Cabrais transparente e para todos, e 

dá outras providências. APROVADO. Proposições Diversas: PEDIDO DE 

PROVIDÊNCIA Nº52/2025- Que seja providenciado a troca de bueiros na localidade da 

Linha são João nas proximidades da casa do Sr. Nilson Dias- Corredor dos Bilha. 

APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 102/2025- De autoria do Vereador Valério 

Enzo Lawall, Solicito informações referentes à contratação da empresa ATG Águia do Sul 

Ltda, em especial: • O valor total já pago à referida empresa, discriminado por exercício 

financeiro; • A relação nominal dos funcionários contratados por meio da empresa, 

indicando a função exercida e a carga horária, e onde exerciam sus funções; • O valor 

individual pago a cada funcionário, especificando remuneração bruta, encargos e direitos 

trabalhistas (FGTS, INSS, férias, 13º salário, etc.); • O percentual de administração, 

gestão ou margem de lucro pago à empresa em relação ao contrato; • A relação 

detalhada dos descontos legais aplicados e o valor líquido efetivamente repassado à 

empresa. • Quem era o responsável pelo acompanhamento e fiscalização das horas 

trabalhadas pelos funcionários vinculados ao contrato. APROVADO. PEDIDO DE 

INFORMAÇÃO Nº 103/2025- De autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, Solicito, tendo 

em vista os danos causados pela enchente ocorrida no ano passado, informações 

referentes à recuperação da estrada da Linha Pfeiffer, do Cortado e do Arroio das 

referidas localidades, no período compreendido entre abril e maio de 2024 e junho de 

2025. • Informar qual foi o valor total gasto na recuperação dessas estradas; • Especificar 

qual empresa ou empresas foram contratadas para a execução dos serviços; • Anexar 
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cópias dos empenhos e comprovantes de pagamento relacionados; • Detalhar quanto foi 

gasto por mês, discriminando horas e valores pagos; • Encaminhar a grade de horas 

realizadas por dia, com identificação dos serviços executados. Ressalto que os relatórios 

solicitados devem ser apresentados separadamente por ano (2024 e 2025). APROVADO. 

PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 104/2025- De autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, 

Solicito esclarecimentos sobre a demissão dos médicos Sra. Cristiane Muller (Portaria nº 

673/2025) e Sr. Helio Bordoli Amestoy (Portaria nº 674/2025). Observa-se que as 

portarias indicam que não se tratou de exoneração a pedido, mas sim de exoneração 

determinada, sendo que ambos os profissionais haviam sido contratados há pouco tempo. 

Diante disso, solicita-se que seja informado o motivo pelo qual os médicos foram 

exonerados, se houve critério administrativo, financeiro ou de outra natureza que 

justificasse tal medida. APROVADO. REQUERIMENTO Nº16/2025- De autoria do 

Vereador Valerio Enzo Lawall, requer à Mesa Diretora que seja oficiado à empresa Sacyr, 

responsável pelas obras de duplicação da RSC-287, para que forneça a esta Câmara 

Municipal cópia integral do projeto referente ao trecho localizado dentro do Município de 

Novo Cabrais, compreendendo a divisa com os municípios de Candelária e Paraíso do 

Sul. APROVADO. REQUERIMENTO Nº17/2025- De autoria do Vereador Valério Enzo 

Lawall, Que a Mesa Diretora desta Casa Legislativa encaminhe ofício aos médicos 

exonerados, Sra. Cristiane Muller (Portaria nº 673/2025) e ao Sr. Helio Bordoli Amestoy 

(Portaria nº 674/2025), a fim de que, de livre e espontânea vontade, caso assim desejem, 

possam informar a esta Casa Legislativa os motivos que levaram às respectivas 

exonerações de seus cargos. APROVADO. REQUERIMENTO Nº18/2025- De autoria do 

Vereador Valério Enzo Lawall, Vem, respeitosamente, à presença de V. Exa., na forma 

que dispõe a LOM e o RI da Câmara Municipal, requerer a concessão de licença 

interesse pelo prazo de 60 (SESSENTA) dias, a contar de 15 de setembro de 2025. 

APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - A 

vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala lembrando que, na data de 

ontem, comemorou-se o 7 de setembro, Dia da Independência do Brasil. Ressaltou que 

se celebra a soberania do país, quando o Brasil deixou de ser dominado por Portugal. 

Relatou que foram vistos muitos festejos, desfiles e comemorações sobre essa data, mas 

também observou que muitos, que se dizem patriotas, comemoraram a data prestando 
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continência à bandeira americana, além de exibirem a bandeira brasileira junto à bandeira 

americana e à bandeira de Israel. Considerou lamentável tal situação, pois a bandeira 

nacional é símbolo da história do país e representa um povo forte e unido, que mantém 

viva a chama da democracia. Finalizou esse ponto reafirmando: viva o 7 de setembro, o 

povo brasileiro e a soberania nacional. A vereadora destacou também que o mês de 

setembro é marcado pelo Dia Mundial de Prevenção ao Suicídio (10 de setembro) e pela 

campanha do Setembro Amarelo, de extrema importância. Informou que o tema deste ano 

é “conversar pode mudar vidas”, ressaltando a importância do diálogo como fundamento 

essencial para ouvir, acolher e apoiar pessoas em sofrimento emocional. Relatou que 

esteve conversando com o secretário de saúde, que informou que haverá encontros com 

os servidores dos postos de saúde, tanto do Cortado quanto da Sede, nos quais será 

abordado o tema. Além disso, a equipe do NAAB também realiza encontros com grupos e 

tratará do assunto. Aproveitou a oportunidade para conversar sobre a questão dos 

médicos, pois ouviu questionamentos da população. Relatou que se admira de o colega 

Valério ter falado com o secretário sem tirar essas dúvidas. Explicou que os médicos 

doutor Hélio e doutora Cristiane tinham 20 horas, mas essa carga horária estava em vigor 

apenas enquanto não chegasse um profissional do programa Mais Médicos. Informou 

que, com a chegada da médica no Cortado, contratada pelo programa, com 40 horas, a 

doutora Cristiane foi exonerada, pois seu contrato era temporário, e o doutor Hélio passou 

a ter 20 horas. Conforme relato do secretário, os atendimentos estão sendo 

reestruturados para que sejam feitos de acordo com os agendamentos e para que o 

município atinja os índices dos indicadores, condição necessária para o recebimento de 

recursos. Destacou que a equipe está tratando da reestruturação de forma a garantir que 

a população seja atendida da melhor maneira possível. Sobre a colocação de cascalho na 

escola Pedro Lovato, a vereadora informou que conversou com o prefeito para esclarecer 

a razão. Foi-lhe repassado que o material está sendo depositado no local porque é 

necessário um espaço licenciado no município para esse fim. Assim que o material for 

retirado e distribuído, será feita a limpeza do terreno, de modo que a área possa 

novamente ser utilizada pela comunidade. Para finalizar, a vereadora parabenizou o 

grupo Criativas da Várzea, que realizou o Almoço do Arroz. Embora o evento não tenha 

tido grande público, todos elogiaram o almoço, e os que participaram das atividades da 
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tarde se divertiram bastante. Ressaltou a importância de grupos como este, ainda que 

sejam alvo de críticas, já que muitos dizem que servem apenas para arrecadar dinheiro 

para viagens. Explicou que, na realidade, esses grupos, coordenados pela Emater, fazem 

um trabalho excepcional, trazendo cursos, orientações e promovendo o convívio entre as 

mulheres. Acrescentou que o grupo da Várzea promoveu o Almoço do Arroz justamente 

para mostrar as diversas formas de consumo desse alimento. Destacou que os 

agricultores enfrentam dificuldades devido à lei da oferta e da procura, pois quando há 

grande produção e pouco consumo, o preço cai. Ressaltou que hoje muitas pessoas não 

mantêm o hábito de consumir o tradicional feijão com arroz, optando por lanches, e, por 

isso, o evento buscou valorizar esse alimento. O grupo deixou seu agradecimento a todos 

os participantes e reforçou que, mesmo com o público reduzido neste ano, continuará 

realizando eventos, pois considera importante manter o convívio entre as pessoas e atrair 

participantes de outras comunidades para a Várzea. Vereador Valério Enzo Lawall-  

Retornando a tribuna o vereador comentou sobre a fala da vereadora Angela sobre o dia 

7 de setembro, mencionando a questão da bandeira dos Estados Unidos. Ressaltou que a 

bandeira dos Estados Unidos mostrava apoio à libertação do povo brasileiro daquilo que 

se pretendia implantar no país. No entanto, considerou mais grave o fato de se desfilar 

com a bandeira da Palestina, apoiando as práticas ali ocorridas, como mortes de pessoas 

e de crianças inocentes que nada tinham a ver com a situação. O vereador destacou 

ainda que a grande prova disso foi o momento em que o vice-presidente da República 

esteve sentado ao lado do chefe do Hamas. Disse que não pretendia trazer tal questão à 

tribuna, mas que a fala da vereadora Ângela o motivou. Para ele, o Brasil havia dado uma 

grande demonstração de liberdade no dia anterior. Ressaltou que, possivelmente, na 

Varzea ainda tenha se colocado mais pessoas do que o presidente da República havia 

conseguido em Brasília durante o desfile cívico, onde muitos compareceram intimados, o 

que, segundo ele, acabou sendo um vexame perante o exterior, dada a falta de público. 

Segundo Valério, a política vinha sendo feita de maneira equivocada no país, onde 

injustiças permaneciam sem punição. Afirmou que o Brasil dependia muito dos Estados 

Unidos para intervir e evitar tais injustiças. Ressaltou o debate sobre a anistia, destacando 

que muitos inocentes estavam presos. Contou que ouviu o relato de uma religiosa que, 

em viagem turística a Brasília, teria sido forçada a entrar no Palácio e depois 
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encaminhada à Papuda, onde foi condenada, estando agora em Curitiba, em São José 

dos Pinhais, cumprindo pena. Relatou que essa senhora foi apenas uma entre vários 

relatos semelhantes, enquanto outros que haviam desviado milhões do país permaneciam 

livres. Considerou isso lamentável. Sobre a anistia, afirmou que ela já havia ocorrido no 

país e questionou quem era o presidente Lula para falar em anistia, lembrando que ele 

próprio e a ex-presidente Dilma haviam sido anistiados, e que Dilma, inclusive, havia 

recebido valores atrasados e pensão vitalícia. Defendeu que fosse feita uma análise tanto 

do passado quanto do presente, buscando o que fosse melhor para o país. O vereador 

comentou ainda sobre os grupos de mulheres, afirmando não acreditar que alguém na 

Casa fosse contra tais iniciativas, que julgava louváveis, pois promoviam integração. Citou 

que sua esposa participava desses grupos e que, no passado, ele mesmo ajudava a criar 

a Associação das Mulheres de Novo Cabrais, que integrava os diferentes grupos do 

município, acreditando que ainda funcionava até hoje. Na sequência, Valério pediu ao 

senhor presidente que fosse anexado ao seu pedido de informação ao Executivo um 

questionamento adicional, considerando a fala da vereadora Ângela de que os médicos 

exonerados haviam sido contratados apenas até a chegada de profissionais do programa 

Mais Médicos. Solicitou cópia do contrato, afirmando que, se isso fosse verdade, seria o 

“fim da picada”, pois contratar um funcionário já com os dias contados não teria sentido. O 

vereador relatou ainda que, enquanto concluía sua fala sobre recursos, ouvia relatos de 

pessoas que precisaram recorrer a consultas e exames particulares por falta de oferta no 

município. Tratou também da iluminação pública, lembrando que em outro momento 

elogiara a instalação de lâmpadas em sua residência, mas que agora havia informações 

de que antes havia material, mas não caminhão, e depois caminhão, mas não material. 

Ressaltou que o funcionário Getúlio estava pronto para trabalhar e elogiou também o 

assessor, ainda que destacasse que este era um cargo em comissão e não deveria 

desempenhar funções de motorista. Demonstrou preocupação com a falta de material, 

mesmo com o ingresso de muito dinheiro nos cofres públicos. Perguntou quantas 

lâmpadas estavam previstas na licitação e insinuou que os reparos estariam sendo feitos 

apenas em áreas de interesse. Sugeriu que fosse feita dispensa de licitação em caráter 

emergencial, lembrando que esta sendo pago e a Celetro não tem culpa disso, pois esta 

sendo pago por um serviço que é ineficiente no nosso município. Na área da saúde, 
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observou que estava em andamento a reforma simultânea de dois postos de saúde, o que 

considerou um transtorno. Defendeu que tais obras deveriam ser feitas de forma 

intercalada. Ao falar de prédios públicos, lembrou-se de uma escola entregue durante sua 

gestão, que, segundo ele, não havia recebido reformas desde então. Mencionou também 

a creche na entrada da cidade, que estaria deteriorada e necessitava de atenção. O 

vereador relatou que, na quarta-feira, esteve em Porto Alegre e, pela tarde, na Expointer, 

onde soube que o prefeito e o vice também estavam presentes, já que viu um vídeo deles 

cantando em um encontro de prefeitos. Disse que, em conversa, tomou conhecimento de 

que muitos recursos se perdiam por falta de ação do município. Citou o caso da 

Coopercab, explicando que o recurso destinado à compra de um caminhão e de um 

caminhão baú freezer havia sido o segundo a ser apresentado na secretaria. Observou 

que o prazo se encerrava no dia seguinte, o que poderia levar o município a perder a 

oportunidade de contemplação. Relatou que imediatamente entrou em contato com a 

senhora Mara, já no final da tarde, e que ela lhe assegurou que no dia seguinte estaria na 

Emater. Disse que repassou a ela todas as informações necessárias e que, no dia 

seguinte, por volta das 16 horas, a senhora Mara já havia enviado o projeto ao endereço 

indicado, cumprindo todas as exigências. Aproveitou para agradecer também à Emater, 

que, segundo ele, estava preparada e ágil na elaboração dos projetos. Pontuou que, se 

houvesse mais recursos, haveria também mais possibilidade de buscar apoio, pois havia 

pessoas competentes. Todavia, reforçou que o grande problema e o grande atraso de 

Novo Cabrais se encontravam na administração municipal, que, em sua avaliação, há 

muitos anos vinha impedindo o avanço do município. Acrescentou que o atraso local 

resultava em perda de oportunidades de crescimento, geração de emprego e renda, 

obrigando os filhos de muitas famílias a buscarem futuro em outros lugares. Disse 

acreditar que, no futuro, ainda diriam que aquele “louco” que discursava na tribuna tinha 

razão, pois muitos pais e avós hoje viam seus filhos apenas no final do ano, quando estes 

vinham visitar a família, devido à falta de condições de permanecerem no município. 

Considerou tal situação lamentável. Afirmou que o município sequer fazia o básico, como 

o “feijão com arroz”, isto é, oferecer cascalhamento, bueiros e limpeza, e que nem isso 

estava sendo realizado. Encerrando sua fala, declarou que retornaria em 60 dias, 

manifestando sua crença de que estaria de volta, apesar das tentativas de afastamento 
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sofridas. Destacou que ainda havia prazos e meios de recorrer. Despediu-se dos colegas 

vereadores e da comunidade, pedindo desculpas, reforçando que a democracia era como 

um jogo de futebol de 90 minutos e que sempre buscara agir com respeito aos demais 

parlamentares ao longo dos oito meses em que estivera no mandato. Salientou que não 

se omitiu em dizer o que pensava, inclusive sobre situações em que se sentira atingido 

durante anos. Ressaltou que teve o prazer de usar a tribuna para expor e recorrer de 

questões que o afetavam, lembrando que também foram alvo de críticas em redes 

sociais. Reconheceu ter cometido erros no passado, mas destacou que persistir no erro 

seria burrice. Vereador Moisés Cerentini -  O vereador cumprimentou a todos e deu 

início à sua fala agradecendo à secretaria de obras por ter atendido o pedido de 

providência do bueiro do Nilson Dias, que, devido ao requerimento, foi atendido. O 

vereador deu uma sugestão à administração: que fosse realizada uma força-tarefa entre a 

secretaria de obras e a secretaria de agricultura para resolver os fatos que estão 

acontecendo no município, como o entupimento de bueiros e os serviços de 

retroescavadeiras atrasados, com protocolos pendentes. Ressaltou que, como hoje 

existem duas retros em funcionamento, ambas as secretarias poderiam trabalhar em 

conjunto para resolver os problemas dos bueiros. Observou que, toda vez que chove, a 

patrola faz um trabalho bem feito, mas, devido aos entupimentos e aos bueiros muito 

estreitos, todo o serviço acaba sendo perdido. Acredita que, se fosse feita uma força-

tarefa conjunta para dar seguimento à troca e à limpeza desses bueiros o quanto antes, 

pouparia tempo, patrolagem e daria agilidade a todo o trânsito do município. Reforçou que 

a reclamação de vários vereadores é justamente sobre essa questão, e que um trabalho 

conjunto traria muita agilidade, já que atualmente se veem muitas retros andando para 

cima e para baixo, fazendo serviços isolados. Outro assunto abordado foi o posto de 

saúde do Cortado. O vereador relatou que a parte nova que foi feita não teve nenhum ato 

de inauguração, apesar de ser uma obra com recurso destinado pelo governo do estado. 

Agora o espaço está sendo usado devido à reforma, mas não houve inauguração oficial. 

Ressaltou que, embora tenha dado a sorte de o serviço ter sido concluído, considera que 

as reformas não deveriam ter sido feitas nos dois postos ao mesmo tempo. Defendeu que 

os médicos da sede poderiam ter sido remanejados para o Cortado e vice-versa. Disse 

não saber se o motivo foi porque o recurso era destinado e tinha prazo para ser usado, 
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mas deixou registrado seu descontentamento e sugeriu que essas ações fossem 

repensadas. Em relação ao Arroio Barriga, o vereador destacou que os trabalhadores 

contratados fizeram um bom trabalho, mas chamou atenção para um trecho na Linha do 

Cortado, entre as propriedades de Ivo Pavanatto, Nilson Calontti e Ângelo Bordignon. 

Informou que, segundo informações, o prefeito não colocará mais uma draga para 

desassorear o arroio. Alertou que, com isso, o arroio está invadindo propriedades de terra 

produtiva. Também questionou por que foi retirado cascalho do corredor dos Piazza, 

sendo que havia cascalho disponível a menos de 500 metros da estrada. Indagou se isso 

não estaria sendo feito para aumentar a quilometragem das caçambas alugadas.  O 

vereador lamentou a situação, disse que o arroio está assoreado e que qualquer chuva 

transborda, e concluiu que existem coisas no município que não se entende por que 

acontecem. Aparte // Vereador Valério – O vereador comentou que, aparentemente, nas 

eleições em Novo Cabrais se sabia em quem as pessoas haviam votado. Relatou que foi 

dito que determinado cidadão teria votado no João Henrique e, por isso, não teria seu 

problema resolvido. Ressaltou que, se realmente isso foi dito, trata-se de algo muito 

grave, pois, antes da eleição, já havia visto a situação no local, e o cidadão acabou 

falecendo sem ter o problema solucionado. Considerou o episódio lamentável e afirmou 

que é necessário ir atrás do caso, porque, se realmente foi afirmado que o serviço não foi 

contratado devido ao voto em outro candidato, trata-se de algo extremamente grave. // 

Retornando à fala, o vereador disse que é difícil aceitar esse tipo de situação, deixando 

registrada sua indignação e pedindo que o município reveja suas prioridades. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: O Presidente pediu a Secretária Eduarda para fazer 

a leitura de um ofício recebido dos Bombeiros Voluntários, “Associação dos Bombeiros 

Voluntários de Novo Cabrais, ofício circular N° 17/2025,Excelentissímos (as) senhores e 

senhoras, vereadores e vereadoras da Câmara Municipal de Vereadores de Novo Cabrais 

e demais funcionários da casa. Assunto: Convite para Baile com Rogério Magrão e Banda 

em pr´l da Associação de Bombeiros Voluntários de Novo Cabrais ABVNC. Os Bombeiros 

Voluntários de Novo Cabrais tem a honra de convidar Vossa Senhoria e os integrantes 

desta respeitável corporação para o Baile com Rogerio Magrão e Banda que será 

realizado no dia 12 de setembro de 2025 (sexta feira) nas dependências do Ginásio Ruy 

Barbosa na Avenida 28 de Dezembro - centro de Novo Cabrais. Ingresso na hora 
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R$50,00 e ingresso antecipado R$40,00, poderá ser feito reserva com os integrantes da 

corporação. Fone para contato: (051) 99979-2720. Inicio do Baile as 23:00 horas. 

Contamos com a presença para tornar esse evento mais especial ainda, sua presença 

será muito bem vinda para a alegria da nossa Corporação. Atenciosamente Gian Felipe 

Nitz Couto, Presidente a Associação dos Bombeiros Voluntários- ABVNC’’. Sem mais 

assuntos a tratar deu por encerrada a sessão às 19h35min, a qual foi presidida pelo 

Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora 

Eduarda da Silve Menezes, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela 

servidora da Câmara, Éllen de Moura, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que 

será realizada no dia 15 de setembro de 2025, às 18h00min.  

 

 

 Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Eduarda da Silva Menezes 

 

 

 

    

 Ver.  Giana Fabrícia Lopes de Castro                           Ver. Moisés Cerentini 

 

 

 

 

 

 

        Ver. Pedro Henrique Gewehr                                Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

          Ver. Valério Enzo Lawall                                                 Ver. Vilnei de Lacerda. 
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 Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


